

УДК 616-091:92 ЛИФШИЦ

## ПАМЯТИ АЛЕКСАНДРА МАРКОВИЧА ЛИФШИЦА



15 января 1995 г. на 68-м году жизни скоропостижно скончался доктор медицинских наук, врач высшей категории Александр Маркович Лифшиц, заведующий централизованной прозектурой Ялтинской городской больницы. Он родился в Ялте. В 1951 г. окончил Крымский медицинский институт, после чего 4 года работал в Алтайском крае в сельском районе. По возвращении в Крым под руководством проф. С. А. Виноградова изучал патологическую анатомию, затем в течение 40 лет работал в Ялтинской городской больнице, последовательно занимая должности патологоанатома и заведующего патологоанатомическим отделением. За этот период маленькое отделение, насчитывавшее вначале только 4 сотрудника, выросло в крупную объединенную прозектуру со штатом около 40 человек. Централизация патологоанатомической службы в Ялте по инициативе А. М. Лифшица была осуществлена еще в середине 60-х годов. Ялтинская прозектура обслуживала все лечебные и санаторно-курортные учреждения Южного берега Крыма. Благодаря непосредственному участию А. М. Лифшица в проектировании и техническом надзоре прозектура получила новое здание, хорошо оборудованное и оснащенное современной аппаратурой. Отделение отличается научной организацией труда и высокой производственной культурой.

Александр Маркович был специалистом высшей категории, обладающим глубокими профессиональными знаниями и широким кругозором. Проводимые под его руководством

биопсийные, секционные исследования и клинико-анатомические конференции отличались, как правило, высоким научным уровнем, глубиной критического анализа диагностики и лечения; они служили хорошей школой для врачей всех специальностей. Большое внимание А. М. Лифшиц уделял обучению и воспитанию молодых специалистов; Ялтинская прозектура стала базой подготовки интернов, а также оказывала содействие клиническим кафедрам факультета усовершенствования врачей Крымского медицинского института. Александр Маркович являлся также консультантом и организатором конференций для врачей санаториев и курортов Большой Ялты. Практическую работу он умело сочетал с научными исследованиями: имел более 90 научных публикаций. Под его влиянием ряд практических врачей-патоморфологов и клиницистов приобщились к научной работе. По заданию Минздрава СССР в Ялте в 1963—1968 гг. проводился сбор материалов для изучения эпидемиологии и патоморфологии атеросклероза по программе ВОЗ. Как один из наиболее активных участников этой большой программы кооперативных исследований А. М. Лифшиц был включен в состав Международной исследовательской группы и стал соавтором коллективной монографии "Атеросклероз в 5 городах Европы", изданной ВОЗ. Эти материалы легли в основу кандидатской и докторской диссертаций, защищенных автором в 1969 и 1986 гг. Существенным методическим достоинством указанных исследований явилось применение современных методов морфометрии и многомерного статистического анализа. Последние 8 лет Александр Маркович активно участвовал в повторном исследовании эпидемиологии и патологии атеросклероза, проводимом через 20—25 лет после первого исследования по аналогичной методике и в тех же городах, что и в 60-х годах, с целью выяснить эволюцию атеросклероза за последние два десятилетия. Другие работы Александра Марковича посвящены гипертрофии миокарда, некоторым философско-методологическим проблемам медицины, общей теории диагноза и совершенствованию патологоанатомической службы. Значительное внимание он уделял деятельности в обществах патологоанатомов, "Знание" и ВОИР. А. М. Лифшиц награжден медалями, почетными нагрудными знаками, грамотой Минздрава СССР.

Александр Маркович отличался огромным трудолюбием и добросовестностью в работе, и смерть его застала внезапно, когда он утром, несмотря на воскресенье, собирался на работу.

Память об Александре Марковиче Лифшице, ученом и практике, доброжелательном человеке и прекрасном товарище, сохранится в наших сердцах.

Правление Крымского научного общества патологоанатомов, коллектив отдела сердечно-сосудистой патологии КНЦ РАМН, редакция журнала "Архив патологии".